



## DIARIO REPUBLICANO

### CRISTEROS Y JAIMISTAS

#### ¿Estamos en vísperas de una luna religiosa?

De o no importancia a los mismos el Gobierno de la República, los hechos demuestran que la grey de sotana, sobrevantando los animos de la gente de buena fe, pretende provocar en España el mismo comicio que en México. La República americana, al acudir de sí el dogma religioso, que estran guaba toda noche iniciativa en la libertad de conciencia, que debe impetar en los países esencialmente democratas, padeció las convulsiones de un levantamiento contra las instituciones. El Gobierno de Méjico, seriamente amenazado por los "cristeros", tuvo que desterrar obispos, encarcelar curas y cerrar iglesias y conventos. La energía puso coto al desorden y la cordura se abrió paso al fin.

El tipo del "cristero" mejicano, filosóficamente considerado, es más puro que el del "jaimista" que se levanta en España. Allí no se mezclaban mezquinamente la política y la religión; en nuestra Patria, sí. El jaimista, fauna retrasada en dos siglos, concha adherida a la piedra carcomida de sus tradiciones, se nos presenta enarbolando las arcaicas pretensiones del absolutismo. Vesania incomprensible en estos días. Presentaríanse desnudos, sin el ropaje pseudo-moral y religioso con que quieren cubrir los sentimientos bastardos que animan a los que suspiran por el yugo y la opresión, y nos hallamos seguros que nadie les haría caso. Pero explotan los jaimistas el sentimiento religioso, fulminan anatemas para los "herejes" que desean convertir el solar hispano en una sucursal del infierno, y la gente crédula y simple, temerosa de la era apocalíptica que le vaticinan, horrorizada de que se aborde un problema de conciencia.

Por que, señores, no pueden vivir en sociedad un ateo, un manometano, un judío, un protestante, un budista y un católico. No nos topanos en los tiempos de Isabel I de Castilla. La vida social con sus evoluciones, ha cambiado la faz de los pueblos modernos.

Los periódicos católicos de San Sebastián, Bilbao y Navarra, violentamente, han provocado el comicio. Dícese—y solo lo recordamos a título de rumor—, que el integrista ha hecho levas mercenarias en Madrid, enviando a los campos del Norte. El Gobierno de la República, comodamente, ha clausurado las redacciones y suspendido la publicación de once periódicos del Norte. No nos parece cuerda la forma esta. Hemos acudido por obtener los cuatro puntos cardinales de libertad; y libertad máxima queremos para todos: para los de la acera de enfrente, para los que están en mitad del arroyo y para nosotros. Existen medidas sabias, de buen Gobierno, que atajen el mal. Es cierto que por Estella u otros puntos de Vasconia se ven paradas racionales. Unas cuantas parejas de miqueletes, con sendas escobas, son suficientes para barrer a lo belicosos, que, ocultando en el corazón la "flor de lis" y mostrando enhiesta la cruz en que murió Jesús, buscan en la revuelta guerrillera un medio personal: el que la Iglesia torne a sus buenos tiempos, cobrando triunfos e imponiendo gabelas al Pueblo—el señorío y la nobleza jamás las pagaba; al contrario, tenía una participación en los pechos y rentas de la Iglesia—, aherraje la libre emisión del pensamiento y desintegre la conciencia del individuo.

humana, sino para la grandeza humana". Y más adelante, insiste: "Dios no ha creado el mundo para la utilidad o para el agrado del hombre, sino para su elevación y para su engrandecimiento. El orden del universo no ha sido instituido para el acrecentamiento del bienestar humano, sino para la grandeza humana, lo que es muy distinto. Despertar más vida con menos esfuerzo, es nuestra ley, y lo que distingue al adulto del niño, y al civilizado del salvaje".

Si originalísima es la posición mental en que González-Blanco se coloca, más lo es más todavía la manera completa, jugosa y amena, que tiene de justificarla. El autor recorre todo el orbe intelectual, moral y civil, y el lector le acompaña en tan árdua excursión con verdadero placer. No hay ninguna de las grandes cuestiones contemporáneas que quede fuera de las 392 páginas del volumen, y todas se estudian en él: desde la biología del genio, hasta la biología del santo; desde la psicología del burgués hasta la psicología del anarquista; desde la crítica acerba de la llamada "generación del 98" (a la que atribuye la decadencia actual del pensamiento español), hasta el análisis detenido de las causas del triunfo del comunismo ruso; desde los elementos cardinales y armónicos del problema social hasta sus fundamentos económicos y políticos, y sus aspectos morales y religiosos. Y todo ello en un estilo de elocuencia incomparable, porque Edmundo González-Blanco, no es sólo un gran filósofo y un gran sociólogo, sino también un gran orador. Muy sinceramente le felicitamos por la publicación de su hondo y fuerte libro, destinado a promover discusiones interesantes y fecundas.

### ECOS DE ACTUALIDAD

Don Manuel Galindo y Castañeyra, único superviviente de los diecinueve socios que fundaron el Centro Filarmónico Eduard de Lucena, de Córdoba, ha sido obsequiado con un banquete en la Huerta de San José. La Prensa cordobesa registra, encomiásticamente, en sus columnas el homenaje tributado a don Manuel Galindo, padre de nuestro redactor de Tribunales, e IZQUIERDA se suma con entusiasmo al acto verificado.

El sábado ha fallecido el niño Emilín Canillo. Ayer, domingo, fué su entierro. Registramos su dolencia. ¡Pobre angelito! Lo sentimos de veras.

### DIALOGOS

#### PASQUINO Y MALFORIO

—¿En qué se parece la calle de Santo Tomás—¡ver y creer, Pasquino!— a la República?  
—En que se separa la Iglesia del Estado. Item: ¡y en que deja que los curas, provocando conflictos más o menos religiosos, entren y salgan por la calle!  
—¿Cuál sería el colmo de un ministro de la Guerra?  
—Llamarse "Hazaña", y no haber matado una mosca.

### IMPRESIONES

#### AL MAGNESIO

#### Pedro Rico

Sigue al frente de la madrileña Alcaldía el gordo Pedro Rico. La gravedad de los problemas políticos que hay planteados no ha hecho disminuir el volumen de sus múltiples sotabarrillas ni ha agobiado la amplitud de sus grandes espaldas.

Se dice que el Municipio republicano no



Vista parcial de don Pedro Rico, por Lluvalmar

nace grandes cosas; se afirma que los asuntos urbanísticos madrileños no avanzan; se quejan los obreros parados y manifiestan su descontento ante las puertas de la Casa de la Villa. Y, en pequeño, Pedro Rico, con su cohorte de concejales saídos de las camarillas que dirigen los partidos republicanos, se encuentra en situación análoga a la del impunitista Alcalá Zamora y sus ministros, autodesignados en el tenebroso y cómodo pacto que llaman de San Sebastián.

Mucha politiquilla municipal, muchos enredos e intrigas entre bastidores. Pero de hechos prácticos, muy poco. Y son hechos lo que interesa. Pavimentar calles, aumentar las comunicaciones urbanas, plantar árboles, instalar fuegos. Alumbrar y embellecer Madrid, que todavía deja mucho que desear en el aspecto municipalista.

Esé es el camino, señor Rico, ¿Por qué no empieza usted a recorrerlo?

Juan G. de LUACES.

### LOS SUCEOS DE PAMPLONA

#### Quince heridos

PAMPLONA, 24.—Durante los sucesos originados ayer por los jaimistas, han resultado heridas quince personas. Casi todos los heridos lo son por culatazos de la fuerza pública.

La Guardia civil, hizo varios descargas.

### UN ARTICULO DE "LA PATRIA"

#### Sobre "Los Previsores del Porvenir"

Al caer hoy en nuestras manos el último número de "La Patria", leemos un artículo en que se comenta en tono agresivo la gestión de esta Entidad.

Aunque ajenos a las divergencias que puedan existir entre "Los Previsores" y "La Patria", no deja de extrañarnos esta actitud. Hace tiempo que los periódicos se comportan en sus campañas con una caballería que cada vez tiende más a depurarse. Creemos que debiera ser imperativo que a sí mismo se diera todo periodista el de no utilizar las columnas de su publicación como arma para posesionar a nadie. El periodismo ha de ser desinteresado y noble. Como periodistas, nos repele todo cuanto pueda oler a utilizamiento de la pluma en un sentido de lucro y de forzamiento.

El caso del Hispano Americano, señor Blanco, Nomdedeu, no debe repetirse. Por hidalguía de periodistas, hay que huir de mezclar las cuestiones de interés personal con las de general importancia. Tenemos la impresión de que en el caso concreto de este ataque a "Los Previsores del Porvenir", hay algo más que el deseo de servir los intereses generales.

### Manifestaciones de Indalecio Prieto en Bilbao

BILBAO, 24.—Durante una conversación que ha tenido el señor Prieto con algunos periodistas locales se refirió a las medidas de gobierno tomadas últimamente, diciendo que sus consecuencias de las invitaciones reiteradas a la rebelión, hechas por la Prensa católica vasco-navarra, la cual ha hecho mal uso de las libertades de que hasta ahora ha gozado. Añadió que nunca se hicieron campañas tan duras contra los ministros de la nación como las que venían realizando esos periódicos.

Se le preguntó qué había acerca de las partidas armadas, y dijo que el Gobierno no las teme, estando además él seguro de

## DEL EXTRANJERO

### UNA NOTA OFICIAL

LONDRES, 23.—Ha sido facilitada la siguiente nota oficial:

"El Gobierno ha efectuado retoques y modificaciones en un plan relativo a la situación actual y se reunirá para conocer los resultados de su iniciativa".

Tal comunicado y el regreso del Rey hacen se crea posible la crisis.

Baldwin, acogido con entusiasmo en Londres

LONDRES, 23.—Procedente de Aix-les-Bains, donde se hallaba veraneando, ha llegado esta tarde a las siete y veinticinco de la tarde, por la estación Victoria, el jefe de los conservadores, señor Baldwin.

Al descender del vagón fué acompañado por numerosas personas, que le aclamaron con gran entusiasmo, oyéndose gritos de: "¡He aquí el hombre que salvará al país!"

Rodeado por numerosas policías, que tuvieron que realizar grandes esfuerzos para evitar que los admiradores del señor Baldwin le expresaran demasiado a lo vivo su entusiasmo, el jefe conservador consiguió llegar a su coche.

El señor Baldwin ha declarado a los periodistas:

"Desde que he salido de Londres para pasar unos días en Aix-les-Bains, he estado al corriente de las negociaciones y discusiones en que han tomado parte mis colegas. No es necesario que diga que la actitud que han adoptado merece mi completa aprobación".

Alemania.—Programa para equilibrar el presupuesto del Reich y "los países"

BERLIN, 23.—El Gabinete del Reich ha anunciado la publicación, en breve plazo de un gran programa, que tiene por objeto llegar a asegurar el equilibrio de los presupuestos del Reich y de los Estados particulares alemanes.

Este programa deberá entrar en vigor, a más tardar, el día primero del próximo mes de octubre.

El Consejo de ministros del Reich ha tomado la decisión de proponer al presidente del Reich la promulgación de un decreto, con vistas a llegar al equilibrio presupuestario.

En este decreto se autorizará a los Gobiernos de los Estados particulares para que realicen lo antes posible, y por medio de decretos, cuantas medidas sean necesarias a lograr el equilibrio de los presupuestos de los Estados y Municipio, llegando incluso a derogar el derecho existente de los Estados.

Los Gobiernos de los Estados podrán ordenar que los gastos de los Estados y Municipalidades sean reducidos, así como en la medida a que han de reducirse dichos gastos.

Francia.—Una revolución en los ferrocarriles

PARIS, 23.—Recientemente se hicieron pruebas en las líneas del ferrocarril del Estado de coches automotrices, montados sobre neumáticos de ruedas sobre rieles. Los ensayos dieron satisfactorios resultados.

El Estado se decide a iniciar servicios públicos prestados por estos novísimos automotrices a partir del día 25 del actual, en los recorridos de Epinal a Vittel, a Contrexeville y a Geradnier. Dícese que su empleo será la revolución en la explotación de los ferrocarriles.

Balace de la Caja de Amortización

PARIS 23.—El informe anual facilitado por el Consejo de Administración de la Caja de Amortización subraya, entre otras cosas, que todos los bonos a corto plazo de que disponía la citada Caja de Amortización han sido enajenados.

IZQUIERDA, con sus campañas, higieniza el ambiente nacional y el anuncio, que atendiendo al imperativo económico demos en nuestras columnas, no compra nuestro silencio.

que nada sucederá. Además, si se llevasen a cabo, con los medios con que se cuenta serían rápidamente disueltas, pues incluso bastaría un par de aeroplanos para acabar con ellas.

Dijo que el Gobierno, más que de estas partidas, se preocupa de que estas campañas virulentas no repercutan en otras provincias, pues bien puede suceder que como respuesta a estos ataques a la República, en alguna se cometiesen actos de violencia contra las entidades religiosas.

### Niño víctima de una descarga eléctrica

PAMPLONA, 23.—En Abinzano, el niño de cuatro años Cecilio Lacalle, subióse al tejado de una central eléctrica, y al tocar un cable recibió una descarga eléctrica que le causó la muerte.

### Constitución de un Sindicato de agricultores

CORDOBA, 23.—Los elementos agrícolas de la provincia han celebrado una reunión para estudiar las bases de un Sindicato de agricultores. Quedó designada la comisión que ha de redactar el Reglamento. Después se constituirá una Federación regional de Sindicatos.

El informe añade que las amortizaciones hechas por la Caja de Amortización ascendían en 21 de diciembre del pasado año a la cantidad de 12,970 millones de francos.

Los productos brutos de los servicios de explotación de la industrial de tabacos alcanzaba en 1930 la cantidad de 4.541.049 francos.

Hungría.—El conde Károlyi no ha conseguido formar Gobierno

BUDAPEST, 23.—El conde Károlyi, que será recibido por el Regente en las últimas horas de hoy, declinará ante la misión que le ha sido conñada para constituir el nuevo Gobierno.

Por otra parte, según las últimas informaciones, el almirante Hoahy volverá a encargarle la misión de formar Gobierno.

India.—El virrey se asistirá con Gandhi

SIMLA, 23.—El virrey de la India, de regreso de su viaje a Calcuta, ha enviado un telegrama al "leader" nacionalista indio Gandhi, informando a éste que accedía a la entrevista que había sido solicitada por Gandhi.

Esta decisión ha sido adoptada al terminar la reunión extraordinaria celebrada por el Congreso ejecutivo, y permite entrever el posible fin del conflicto que existe actualmente, lo que tendría por consecuencia la participación de Gandhi en la Conferencia de la Tabla Redonda, Inglaterra.—Un hijo de los Reyes, operado

LONDRES, 23.—El duque de Gloucester, tercer hijo de los Reyes de Inglaterra, ha sido operado satisfactoriamente de apendicitis.

Don Alfonso de Borbón regresa a Londres

LONDRES, 23.—Don Alfonso de Borbón, que ha realizado estos días un cruceo por aguas escandinavas, ha desembarcado en Southampton. Inmediatamente se ha dirigido a Londres, donde llegó a última hora de la mañana.

Polonia.—Visita del hermano del Rey Carlos

VARSOVIA, 23.—El príncipe Nicolás de Rumania, hermano del Rey Carlos, ha visitado ayer el centro de aviación de Demblin. Después fué recibido en audiencia por el presidente de la República, marchando luego a depositar una corona de flores sobre la tumba del soldado desconocido.

El príncipe Nicolás asistió por la tarde a un té en casa del mariscal Pilsudski, quien, por la noche, ofreció un banquete en honor del príncipe. Este ha salido hoy para Cracovia.

Portugal.—Una rectificación de la Embajada de España

LISBOA, 23.—La Embajada de España ha enviado hoy a la Prensa, para su publicación, la siguiente nota:

"La Embajada de España, con referencia a noticias publicadas por una parte de la Prensa portuguesa, en la cual se afirma que por parte del Gobierno español se presta a los emigrados políticos portugueses determinada protección permitiéndoles una acción subversiva, hace constar que su Gobierno, no sólo no tiene complacencias de ninguna especie con ellos, sino que, en caso alguno permitirá actividades de este género en territorio español".

Rusia.—Sublevación en la prisión de Minsk

VARSOVIA, 23.—Según noticias recibidas de la frontera soviética, ha estallado una sublevación en la prisión de Minsk. Los presos, en número de veinte, después de haber desarmado a la guardia soviética, consiguieron huir de la prisión.

## LOS AUTOMOVILES

TOLEDO, 23.—Comunican de Illescas que, hallándose en el kilómetro 30 de la carretera de Madrid a Toledo la vecina de Carraruelos Servanda Conde, en compañía de un hijo suyo de cinco años, llamado José Varas, éste se separó de su madre y fué arrollado por la camioneta de transporte, de la matrícula de Madrid, que conducía Mariano García Rojas; el muchacho sufrió graves heridas. Después de curado en el pueblo, se le trasladó al hospital Provincial de Madrid.

Puesto que, en los tiempos de la Dictadura de Primo de Rivera, a la vanguardia de los estudiantes; y pues to que, bajo el régimen Berenguer, a la cabeza de las masas revolucionarias, nos batimos valientemente y dimos el pecho una vez y mil declaramos:

Que no nos jugamos la vida para traer esta República conservadora y falaz.

Que no consideramos al Gobierno actual como representante de las fuerzas que trajeron la República.

Que seguiremos combatiendo por la Revolución, que no está hecha, y contra los Gobiernos antirrevolucionarios.

La Izquierda Social, opone estas declaraciones a las argucias reaccionarias.

Los trabajadores, el Pueblo, y España entera están con nosotros,



# La política nacional

En la Presidencia manifestaron hoy a los periodistas que el presidente volverá por la tarde para unirse con el ministro de Justicia en el texto de la reforma agraria y estudiar después los votos particulares al proyecto de Constitución en el campo de la terminación del estudio y estadísticas que le había entregado ayer el alto comisario en Marruecos.

Les manifestaron, también, que el presidente había leído con asombro unas informaciones raras que según las cuales estaba en plena conjura con los socialistas contra el partido radical, teniendo por base la manobra la supresión del Senado. Aparte de que ni el partido socialista, ni el presidente tienen tradición de conjurados y que que contradice tal supuesto lo que luego se cura, debe aclarar el presidente que, en uso de la libertad que todos los miembros del Gobierno se han reservado para opinar sobre la Constitución, el señor Alcalá Zamora intervendrá como el diputado más resueltamente partidario de la existencia de segunda Cámara. A tal efecto, recuerda que ya en su discurso de Valencia sostuvo esa necesidad del Senado y la ratificó en la Academia de Jurisprudencia en una intervención muy comentada, donde presentó, como ejemplo a seguir por las democracias republicanas, el Senado francés, el cual es, a su juicio, en eficacia, elevación y utilidad una de las instituciones más admirables en la historia política del mundo. Seguramente, entre los amigos y compañeros del presidente, quien más habrá de extrañarse y sonreírse de tales informaciones será don Alejandro Lerroux, con el cual, en repetidas ocasiones, ha hablado el señor Alcalá Zamora manifestándole su honda preocupación ante la contingencia de que no prevalezca el Senado y su vivo deseo e insistente ruego de que el partido radical pudiera contribuir decisivamente a sostener tan esencial institución.

Pasando a otro asunto, había encargado también se dijera que así como agradece las frecuentes felicitaciones por su discurso del día 20, respeta las censuras que por el mismo se le dirijan, procedan de individualistas o de socialistas; pero, en cambio, por no ser ya cuestión de apreciaciones, sino de hechos, no podía permitir sin protesta que el individualista o el socialista dijese que la tan comentada intervención del señor Alcalá Zamora había sido un deseo o iniciativa personal de éste. Sobre tal cuestión de hecho, opone, como hechos ciertos: primero, que intervino en sustitución, ante todo, de un ministro socialista indicado; en primer término, por el puesto y la competencia. Segundo, que accedió a intervenir al cabo de varios días ante el ruego de los ministros socialistas y de otras tendencias. Tercero, que para decidirse a acceder pesó en su ánimo, con el convencimiento de ser arriesgada la sustitución, el deseo de guardar una deferencia al partido socialista, el cual prefería que el criterio del Gobierno, diferente del que inspiraba a aquella minoría, no fuera expuesto por un ministro de su tendencia.

En cuanto a popularidad, el presidente no alardea de tenerla. Cree, al contrario, que tal vez no la tenga, y conociendo la receta infalible para adquirirla de seguir y halagar todas las pasiones, cree que el deber para con el pueblo se cumple advirtiéndole y aconsejándole, muchas veces contra su inclinación.

Por lo que toca a posesión de confianza, el señor Alcalá Zamora, aun en posiciones que no significaran para él sacrificio y trabajo abrumadores, no permanecería un instante sin el ruego tenaz, constante, de quienes, oficial y autorizadamente, pueden asegurar, como aseguran, el apoyo sincero, resuelto, fervoroso de los partidos que representan.

El ministerio de Estado ha comenzado la publicación de unos folletos conteniendo los acuerdos y convenios internacionales de conciliación, arreglo judicial y arbitraje concertados con otros países y, en general, de toda clase de convenios de esta índole.

El primero que ha sido dado a conocer es el tratado de conciliación, arreglo y arbitraje concertado en Ankara entre España y Turquía, el 28 de abril de 1930.

El ministerio se propone publicar todos los concertados desde hace diez años, no solamente por la facilidad que supone para los empleados del ministerio tener abundancia de estos ejemplares y además para darlos a conocer a todos, pues es deseo del ministro que se vayan conociendo todos, contrastando con la actitud adoptada por los Gobiernos anteriores, que guardaban reserva acerca de esto.

El señor Azafia recibió al alto comisario, señor López Ferrer, y al general Eugenio. Los periodistas preguntaron al ministro sobre su entrevista con el alto comisario.

—Todo está tranquilo en la ciudad y en el campo.

—Ha traído buenas noticias? —Ni buenas ni malas. Ha traído una memoria sobre la reorganización civil y militar de la zona que yo llevaré a conocimiento del Consejo de ministros.

—Y, hablando de otra cosa—siguió diciendo el ministro—me interesa hacer constar que es una fantasía lo que dice algún periódico sobre el contrabando de armas.

—Y del Norte? —No pasa nada. Hay tranquilidad. De toda la producción de armas de las fábricas civiles se ha incautado el ministro de la Guerra.

—Me he convertido en el único cliente de dichas fábricas. Naturalmente que solo de las armas de guerra, porque las escopetas de caza no me interesan.

La incautación comenzó el sábado por la noche por una Comisión que preside un

comandante de Artillería y forman oficiales y clases y se incauta de todo el armamento de las fábricas de Garnica, Eibar, Ermua, Plencia y demás lugares donde se fabrican armas.

Los contratos que tenga España con los Estados extranjeros sobre venta de armas, serán revisados por el ministro de la Guerra.

—Y de la visita del general Eugenio? —Ha venido a recibir instrucciones para las prácticas militares que ya anunció y para las cuales deberán concentrarse los ocho batallones en Pamplona el día 1.

También vendrá para lo mismo el general Villabrilles.

El ministro de Trabajo asistió ayer a su despacho algo mejorado de la colitis que sufre.

Dió cuenta de que el gobernador de Barcelona le comunicaba la solución de la huelga de obreros ceramistas de San Cugat de Valles, y la de peluqueros de Hospitalet; el de Alicante le participó haberse resuelto también la huelga de los obreros de la fábrica de calzados de Elda y el general en jefe de la zona de Tetuán, le anunció la solución de otra huelga en aquella zona.

Los periodistas dieron cuenta al señor Largo Caballero de la nota que habían entregado en la Presidencia desmintiendo lo que algún periódico atribuía al señor Alcalá Zamora de haberse conjurado con los socialistas para ir contra los radicales.

—Aunque no he leído la nota—dijo el señor Largo Caballero—ratifico lo que en ella se dice, por que no es cierto que exista tal conjura ni puede pensarse tal cosa. Nadie sabe quienes han de ser los que sustituyan al Gobierno actual. Eso ha de decidirlo el presidente de la República y siendo el señor Alcalá Zamora un presunto jefe de Estado, no va a crearse dificultades a sí mismo laborando contra un sector político.

Luego se habló de la cuestión de las responsabilidades y se dió cuenta al ministro de la situación en que se encontraba el debate por la actitud de la Comisión.

—Yo creo—dijo el ministro—que la Comisión de Responsabilidades se dará cuenta de que el deseo de todos es exigir responsabilidades, todas las responsabilidades y que lo que quiere el Gobierno y así lo expuso el presidente en su discurso, es dar garantías a los que alcancen tales responsabilidades. Esto es muy importante y todos han de ver que el dar estas garantías o no darlas, habría de repercutir en la economía española. Por lo tanto, espero que se llegará a una fórmula que armonice los deseos de todos y no se haga de esto una cuestión de amor propio. Todos estamos conformes en que las responsabilidades que afectan al Rey y a los ministros sea la Cámara la que las juzgue, pero a los que han hecho negocios importantes, aprovechándose de una situación política anormal, esos son delincuentes vulgares que no merecen el honor de que sea un Parlamento quien los juzgue, sobre todo cuando a las Cortes incumbe la solución de tantos problemas de un interés capital para el país.

El ministro de Comunicaciones, en su conversación con los periodistas, se refirió a las quejas publicadas por algunos periódicos sobre el retraso con que llega a Melilla la Prensa y la correspondencia, y dijo que había solicitado de la Compañía Transmediterránea que modificase el horario de salida de los barcos, para evitar esa anomalía.

Añadió que había recibido un oficio de la Compañía Telefónica Nacional, en que le participa que por falta de número no se pudo reunir el día 22 el Consejo de Administración. Cree que esta reunión se celebrará el próximo miércoles.

El señor Martínez Barrios se lamentó de que no se hubiesen reunido, porque esto ofrece un entorpecimiento más en la tramitación de las diferencias que existen con los obreros, y esta actitud de la Telefónica no significa, precisamente, para mí una atención que deba agradecer.

Habló, por último, el ministro del acto celebrado ayer en Valladolid y elogió el magnífico discurso del señor Lerroux, que fué de tonos templados.

Por último manifestó, refiriéndose a lo mismo, que evió con agrado cómo el pueblo se asocia a la política del país.

## TOREROS Y TOROS

### Muerte de Alcalareño II

Ayer, en la plaza de Madrid, y durante la lidia del quinto toro, fué alcanzado al ir a matar el diestro Alcalareño II. En estado gravísimo fué trasladado a la enfermería, donde a los cuarenta y cinco minutos de haber entrado falleció.

Isidoro Todó. Su primer mirada, fué para su hermano Ramón.

De orden del Juzgado, el cadáver del infortunado Alcalareño II, fué trasladado al Depósito judicial donde hoy ha de ser practicada la autopsia.

### Parte facultativo

—Durante la lidia del quinto toro ingresó en esta enfermería el diestro Isidoro Todó (Alcalareño II), con una herida de asta de toro en la cara anterior del tórax, a nivel de la extremidad tórica. Interesa el pulmón y hay probable lesión de los vasos ilio pulmonares, a consecuencia de la cual ha fallecido en esta enfermería, a los cuarenta y cinco minutos de su ingreso.

También se le apreció otra herida en la cara posterior de la pierna derecha.

**URODONAL**  
cura el mal de piedra

# Noticias financieras

La Bolsa empieza esta semana con peor aspecto que terminó la anterior, porque han producido descontento las noticias que oficialmente se han dado de una posible alteración del orden en el Norte de España.

Los Fondos públicos quedan en su mayoría sostenidos y sólo hay que destacar la baja de los enteros en los Bonos oro de Tesorería, por el descenso que viene acusando la libra esterlina. En Cédulas, se termina baja en las del Hipotecario, con excepción de las del 6 por 100.

El Banco de España continúa a 516. En Industriales retroceden bastante las Chades, Sevillana de Electricidad y los Ferrocarriles. También los Explosivos se cotizan con descenso de cuatro pesetas.

La moneda extranjera continúa declinando y pasan los francos de 44,225 a 44,125, y las libras de 54,80 a 54,70. En Londres empezaron éstas a 54,80 y después de hacerse a 54,65, terminan a 54,69.

### Balance del Banco Nacional Checoslovaco

PRAGA, 23.—El balance del Banco Nacional, en 15 de agosto, acusa una disminución de millón y medio en el encaje oro que es de 1.533 millones y medio. También acusa una disminución de 176 millones en la circulación fiduciaria, que es de millones 5.450, y una reducción de dos millones en la deuda en billetes de Estado. La cobertura oro de la circulación fiduciaria es de 42,5 por 100.

### El problema del control de los Bancos

BERLIN, 23.—El Comité Económico particular del Imperio ha celebrado esta mañana una reunión.

En el curso de esta reunión, y en colaboración con los representantes de Prusia de la Reichsbank y de los peritos que han sido designados, ha sido reanuda do el examen del problema del control de los Bancos.

La continuación de las deliberaciones sobre este particular ha sido aplazada hasta la próxima semana.

### Se renuevan los créditos a corto plazo a Alemania

NUEVA YORK, 23.—El "Herald Tribune" escribe que el presidente de la Cámara Internacional de Compensación ha anunciado que los Bancos neoyorquinos han aprobado el proyecto Wiggan para la renovación por un plazo de seis meses de los créditos a corto plazo concedidos a Alemania, créditos que, como se sabe, se elevan a 1.200 millones de dólares y la mitad de los cuales fué concedida por Bancos norteamericanos.

### Ha disminuido la producción mundial de trigo

WASHINGTON, 23.—El trigo producido en treinta y cuatro países, según cifras del departamento de Agricultura de Estados Unidos, suma un total este año de 3.022.930.000 "bushells" comparando con "bushells" 3.142.526.300 del año anterior.

## Compañía Telefónica Nacional de España

Capital desembolsado 500 millones de pesetas.

A partir de primero de septiembre próximo se pagará a las acciones preferentes, contra el cupón número 27, un dividendo a cuenta de pesetas 7,92 ya deducidos los impuestos.

El pago se efectuará en los Bancos que a continuación se expresan o en cualquiera de sus sucursales, filiales o agencias:

- Banco Hispano Americano
- Banco Urquijo
- Banco de Bilbao
- Banco Hispano Colonial
- Banca Marsans, S. A.
- S. A. Arnús Garí
- Banco Urquijo Catalán
- Banco Herrero
- Banco Guipuzcoano
- Banco Mercantil
- Banco Pastor

Madrid, 20 de agosto de 1931.

Gumersindo Rico,  
CONSEJERO-SECRETARIO Y  
DIRECTOR GENERAL

## LA BOLSA

VALORES PUBLICOS Dia 24

Interior 4 por 100. F. ....	61,20
id. id. : 5 y 4 .....	061,20
Exterior 4 por 100. F. ....	00,00
id. id. : E. ....	000,00
Amortizable 4 por 100. E. ....	000,00
id. 5 por 100 1927 (sin impuesto) F. ....	01,60
id. id. id. (con impuesto) F. ....	01,60
Deuda ferroviaria: A. ....	00,00
id. id. : B. ....	000,00
id. id. : C. ....	000,00
Bonos del Tesoro. A. ....	166,00
Ayuntamiento Madrid 1868. ....	00,00
id. 1.1. Exps. Interior 1899. ....	00,00
id. id. id. 1909. ....	00,00
id. id. D. y Obras: ....	00,00
id. id. Ensanche. ....	7,04
id. id. id. 1915. ....	000,00
Vill. de Madrid 1914. ....	078,00
id. id. id. 1918. ....	000,00
Cédulas Banco Hipot.: 4 por 100. ....	084,00
" " " " : 5 por 100. ....	192,00
" " " " : 6 por 100. ....	103,70
Acciones Banco de España. ....	518,00
" " Hipotecario. ....	369,00
" " E. de Crédito. ....	000,00
" " Hisp. Americano. ....	000,00
" " Nuevas Río de la Plata. ....	000,00
Tabacos. ....	000,00
Fenix. ....	000,00
Ferrocarriles Andaluces. ....	000,00
" " M. Z. A. ....	258,00
Metro. ....	000,00
Ferrocarril Norte de España. ....	524,00
Azucareras preferentes. ....	00,00
id. ordinarias. ....	0,00
Peñarroya. ....	0,00

Moneda extranjera

Francos. ....	44,125
id. Suizos. ....	219,20
id. Belgas. ....	157,10
Libras. ....	58,875
Libras. ....	054,72
Dólares. ....	11,250
id. Cable. ....	06,00
Marcos oro. ....	002,67

BANCO DE ESPAÑA.—Canje de los títulos de la Deuda perpétua al 4 por 100 Interior.—Una mala inteligencia, ha hecho manifestar al Banco, en reciente anuncio, que la Dirección general de la Deuda había ya anunciado el canje de los títulos de la Deuda perpétua al 4 por 100 Interior, cuando tal anuncio no ha sido publicado. Sin embargo, como el Banco no duda que para el día 1 de septiembre la Dirección de la Deuda recibirá ya dichos títulos al canje, mantiene los términos de su anuncio anterior, en cuanto al plazo, hasta fin de este mes, para aquellas personas que tengan depósitos de Deuda Interior en estas Cajas y deseen quede en suspenso el can-

je de sus títulos.—Madrid, 21 de agosto de 1931.—El secretario general, FRANCISCO BELDA.

## UNION ELECTRICA MADRILEÑA

Servicio de obligaciones 6 por 100. Emisiones años 1923 y 1926

A partir del día 1 de septiembre próximo, se pagarán contra cupón número 17 de las obligaciones 6 por 100 emitidas en 1923 y contra cupón número 12 de las obligaciones 6 por 100 emitidas en 1926, los intereses vencimiento 1 de septiembre, de las que tiene esta Sociedad en circulación, a razón de pesetas 15, libre de todo impuesto.

Este servicio se efectuará en Madrid, oficinas de la Sociedad, Avenida del Conde de Peñalver, número 25, y Banco Urquijo; en Bilbao, Banco Urquijo Vascongado; en Barcelona, Banco Urquijo Catalán; en San Sebastián, Banco Urquijo de Guipúzcoa; en Gijón, Banco Minero Industrial de Asturias; en Granada, Banco Urquijo (Agencia de Granada), y en Sevilla, Banco Urquijo (Agencia de Sevilla).

Madrid, 22 de agosto de 1931.—VALEN TIN RUIZ SENEN, consejero y director gerente.

## Caramba, con los comunistas..I

### NO SERA QUE "VE VISIONES" LA POLICIA

Ayer en Madrid en los alrededores de la estación del Mediodía

Durante el día de ayer y principalmente por la tarde, el personal ferroviario de la estación del Mediodía advirtió en las cercanías de la estación y talleres la presencia de ciertos individuos ajenos al servicio, y cuyo número aumentaba poco a poco, sin posible justificación.

Avistada por ello la policía, extremó la vigilancia y vino a saber que los individuos eran comunistas, que con pretextos diferentes habían acudido para soliviantar al elemento obrero y desconcertar el servicio, o acaso provocar un paro parcial.

La Policía, yéndose a ellos, les ahuyentó sin darles tiempo a que realizasen su propósito.

ANUNCIESE EN ESTE PERIODICO

## La expedición Wilkins

OSLO, 24.—Se abrigan serios temores sobre la suerte que pueda haber al submarino "Nautilus" de sir Hubert Wilkins, dado que entre la costa extremo septentrional noruega y la isla de Svalabrd se ha desatado una fuerte tempestad.

Todos los hombres experimentados en cuestiones polares a quienes los periodistas han entrevistado para conocer la opinión que les merece la aventura del audaz explorador australiano han coincidido al afirmar que Wilkins ha cometido una grave imprudencia lanzándose hacia el Artico en tan malas condiciones, pues uno de los motores del submarino no funciona.

Antes de zarpar de Long Year City, manifestó Wilkins que marchaba confiado, porque también atravesó el mar de Barents con un motor averiado y la travesía fué enteramente feliz. Añadió que espera hallarse de regreso en Svalbard dentro de unos veinte días. No se cree que intente llegar al Polo, pero des de luego se tiene la certeza de que el tenaz explorador procederá a efectuar ensayos de navegación submarina bajo los hielos, explorando el fondo del mar para cerciorarse de que es viable su propósito de atravesar el Polo Norte, navegando sumergido.

## Los grandes incendios

BELGRADO, 23.—Comunican de Subotiza que en la aldea de San Jorge, cercana a aquella ciudad, se ha declarado un incendio de extraordinarias proporciones, que ha destruido 65 casas y que no ha podido hasta ahora ser dominado, a pesar de los esfuerzos combinados de los habitantes y de los bomberos de la ciudad cercana, que acudieron rápidamente.

No hay que lamentar ninguna víctima.

En el Arsenal de Tolon

TOLON, 23.—Se ha producido un fuego en la tercera sección de construcciones navales del Arsenal.

El siniestro comenzó en un cobertizo en el que se almacenaban materias de las que se emplean en la reparación de embarcaciones. Los marineros-bomberos tardaron una hora en dominar las llamas.

## Otras informaciones deportivas

Torres vence por k. o.

NUEVA YORK, 24.—El boxeador español Luis Angel Torres ha vencido por k. o. en el cuarto asalto, al neoyorquino Johnny Kerr. Antes de ser contado el "out", el americano ya había ido al tapiz cuatro veces casi consecutivas.

El pugil hispano causó excelente impresión, especialmente por su fuerte punch.

El combate Ferrand-Arilla para el campeonato de España se disputará el día 12 de septiembre

La Federación Española de Boxeo ha decidido, en vista de que no ha surgido empresario para el combate Ferrand-Arilla (campeonato de España del peso mosca) en los plazos reglamentarios, que el encuentro se verifique el día 2 de septiembre en Barcelona... y en privado.

Ferrand, que acaba de disputar un campeonato del mundo, tiene, naturalmente pretensiones inaccesibles para las empresas. Por esta razón no ha sido posible montar este combate en público. Ahora ante la perspectiva de tener que combatir en un gimnasio q solamente por el "honor del título", es posible que el pequeño "trotaunudos" cambie de parecer, y prefiera boxear por las pesetas. Las que sean.

### La clasificación, por categorías, de los clubs madrileños

El Consejo de la Federación Central ha remitido ya a sus afiliados la circular recordándoles que el 31 del corriente vence el plazo para el pago de la cuota anual y que el club que no cumpla dicha obligación reglamentaria será baja automáticamente en la regional.

La primera categoría queda constituida así: Madrid, Atlético, Rácín y Nacional.

La segunda preferente: Unión, Leganés Tranviaria, Imperio, Primitiva y Cafeto.

La segunda ordinaria: Ferroviaria Tarragona, Mahou, Alcántara, Carabanchel Aranjuez, España (de Alcázar), Cripta, Unión Bancaria, Olímpica, Arenas, Deportivo de Ciudad Real Tomelloso Sporting, Getafe, Patria, Madroñic y Ven-tas.

Los demás clubs constituyen la tercera y el grupo de adheridos.

En tercera están las siguientes nuevas entidades: Europa, de Carabanchel; Sporting Extremadura, de Madrid, y Cas-tilla.

Se cree que dentro de poco ingresará el Pozuelo.

En breve daremos dos trabajos literarios, de dos ilustres colaboradores de IZQUIERDA. Los señores don Antonio Paso (hijo), y don José María Granada.

Conocidos en el mundo del teatro Paso—"Petit"—"Cura, nada tenemos que agregar a nuestros lectores. Ahora sí, como avance indiscerto y a "sotto voce", les comunicamos que Paso y José María Granada, les van a proporcionar su rato agradable.

Palabra.

**Frontón Madrid**

GRANDES PARTIDOS A LAS 4.30 Y 10.30. EXTRAORDINARIOS PARTIDOS: Martes, viernes y domingos, tomando parte la inmensa Mary, Lucrecia, Lolilla, María Consuelo, Carmencita y demás artistas  
GAN RESTAURANT  
COMIDAS A LA CARTA, CUBIERTOS Y COCINA VASCA  
DOCTOR CORTEZO, 8

**Banco de Crédito Local de España**

ALCALA, 22  
Teléfono, 12.848 y 12.850

**Banco Central**

115 SUCURSALES EN LAS PLAZAS DE ESPAÑA  
EL BANCO CENTRAL realiza toda clase de operaciones bancarias, abonando intereses con arreglo a los mayores tipos autorizados por el Consejo Superior Bancario  
ALCALA, 31 MADRID

**UNGUENTO MAGICO FARMACIA PUERTO**

Plaza de San Ildefonso, 4 MADRID  
Las terribles molestias de los pies, callos y durezas desaparecen completamente usando sólo tres días el patentado UNGUENTO MAGICO  
No falla en un solo caso. Pregunte a cuantos le han usado y oirá usted maravillas

**El Fénix Agrícola**

SEGUROS  
Los Madrazo, 34, Teléfono 13.436

"LA MUNDIAL"  
Asociaciones mutuas de cañales y de contra seguros de cuotas. Seguros sobre accidentes ferroviarios.  
Dirección, Mayor, 6 y 8 MADRID

**AGENCIAS PENINSULARES**

TRANSPORTES GENERALES  
La agencia que más rápidamente recoge las mercancías. Factura y entrega los talones del ferrocarril.  
SANTO TOMAS, 4. Teléfono 72.679 MADRID

**Sacristán Hermanos, S. A.**

CONSTRUCCIONES EN GENERAL  
Alcalá, 82, Teléfono 51.373

**Sociedad Cooperativa de Fomento de Riqueza**

PASEO DE RECOLETOS, 21, TELEFONO, 16.245  
Envíe sin tardar sus cuotas, de 10 a 100 pesetas, a la AGRUPACION NACIONAL DE PROPIETARIOS, Huertas, 30, Madrid, quien quiera defender su propiedad con miras al aumento de la riqueza patria y para bien de todos.

**JUAN GARCIA SANCHEZ**  
ABOGADO  
Especializado en Derecho Mercantil  
Apodaca, 18, 1.º MADRID

**- IZQUIERDA -**

DIARIO REPUBLICANO

TARIFA DE ANUNCIOS

Linea del cuerpo 9. en segunda o tercera plana ..... 5,00  
Idem " " " en cuarta plana ..... 3,00  
Idem reclamo, sección noticias ..... 5,00  
Idem artículo financiero o mercantil ..... 6,00

ANUNCIOS POR PALABRAS: 15 CTS. PALABRA

... La plana se divide en cinco columnas.  
Los clichés y dibujos o fotos, así como el impuesto del timbre, son por cuenta del anunciante.

Compañía española de líneas aéreas **C. L. A. S. S. A.** VIAJES A BARCELONA EN AVION

**Banco Hispano Americano**

141 Sucursales en la Península, Baleares, Canarias y Norte de Africa  
CASA CENTRAL: Plaza de Canalejas, 1, MADRID  
Capital autorizado, 200.000.000 de pesetas; desembolsado, 100.000.000. Reservas: 42.470.319 pesetas  
Realiza operaciones de Banca y Bolsa en España y en todas las partes del globo. Ejecuta bancariamente toda operación comercial  
Facilita cartas de crédito para viajar por todo el mundo.  
SUCURSALES URBANAS EN MADRID: Duque de Alba, 15; Alcalá, 76; Glorieta de Ruiz Jiménez, 1; Francarral, 82; Avenida de Eduardo Dato, 6.

**Los Previsores del Porvenir**

Avenida del conde de Peñalver, número 22  
Teléfono, 14.672  
MADRID

PARA VESTIR BIEN, SPORT, PAISANO, MILITAR, ETIQUETA

**TERRADO**  
SASTRE  
LEGANITOS, 2.º Tlfo. 13.790  
MADRID

**Laboratorios**  
de Química Industrial y de Análisis. Instalación completa.  
PRODUCTOS QUIMICOS PUROS  
Envío inmediato  
Ests. JODRA, Principe, 7  
MADRID

**Taller de Carpintería Mecánica de Pedro Canillo Chacón**  
Se construyen puertas, ventanas y balcones a 25 pesetas metro cuadrado. Especialidad en tiendas. Compra y venta de materiales de derribo.  
TELEFONO, 75.166, MARIA GUERRERO, 22 (Puente de Toledo)

**Sol de Altura**  
OPERACIONES EFICACISIMAS POR LAS RADIACIONES ULTRA-VIOLETA CLINICA ELECTRO RADIOLOGICA. PRIM, 16, MADRID

**International Banking Corporation**  
Plaza de Canalejas, 3. Teléfono, 11.080 MADRID  
Gran seriedad en su operaciones

**Ramón Corbella**  
MARQUES DE CUBAS, 5. TELEFONO 11.153, MADRID  
Material y maquinaria eléctricos. Bombas y turbinas

**Dirección general de la Guardia civil**  
En la "Gaceta de Madrid", número 234 de 22 del actual, se inserta el anuncio de subastas que se celebrarán el día 2 de septiembre próximo, a las once y a las doce horas, en el Parque de Máquinas de la Guardia civil, sito en la finca "El Alba" (Cuarenta Fanegas), para adquirir 25 ómnibus y 20 motocicletas con sidecar para el servicio de dicho Instituto, con sujeción al pliego de condiciones que se halla de manifiesto en el citado Parque.  
Madrid, 22 de Agosto de 1931.—P. O. El general subdirector, Pardo.

**España**  
es la nación turística por excelencia. Por la grandiosidad de sus monumentos, por el encanto de sus magníficos paisajes, por lo grato de su clima, por el carácter afable y las costumbres caballerosas de los españoles.

**Los extranjeros**  
deben visitar España para conocer este hermoso país de leyenda, cuya cordial acogida hace, que todos, crean encontrarse en su propia patria.

**Los españoles**  
antes que gastar sus economías en viajar por el Extranjero, deben visitar todos los espléndidos rincones de la Península

**Patronato Nacional del Turismo**  
ESPAÑA, LA MECA DORADA DEL TURISMO! LA ALHAMBRA, EL ESCORIAL, SEGOVIA, TOLEDO, SEVILLA!

**Banco hispano de Edificación**  
AVENIDA DEL CONDE DE PEÑALVER 8 Y 10. TELEFONO, 11.270 MADRID

ENCUENTRA USTED UN 30 POR 100 DE ECONOMIA EN

**Sederías Lyon S. A.**  
Carrera de San Jerónimo, 36. Teléfono, 95.001. MADRID  
El establecimiento mejor surtido de España.—Elevadas calidades.—Las medias "Sely" embellecen todas las piernas.

**Banco Español del Río de la Plata**  
ALCALA, 57.—TELEFONO: 11.040.—MADRID  
Operaciones bancarias de todas clases. Cámaras acorazadas de absoluta seguridad para custodia de valores y alhajas.

**Banco Exterior de España**  
**PI Y MARGALL, 9**  
Establecimiento de utilidad nacional.—Dirigido por financieros solventes

**La situación en Marruecos**  
Un artículo de la "Gaceta de Africa" TELUAN, 23. — Con el título "La situación en Marruecos. Ni contrabando de armas, ni comunismo, ni disciplina militar. La normalidad es absoluta", con testa "La Gaceta de Africa" a la campaña de alarmismo que resurge en la Península en torno a la zona del Protectorado, concretada al anuncio de una interpelación al Gobierno por el diputado socialista señor García Hidalgo.  
El periódico mencionado dice: "Desconociendo las realidades marroquíes se ha fomentado nuevamente en la Prensa y en el Parlamento, así como la impresionante impresión pública, un alarmante estado de cosas que no existe sino en la mente acalorada de quien las lanza con misterioso designio y en la ingenuidad de quienes se hacen eco de ellas cándidamente.  
A las denuncias del diputado socialista ha precedido una información periodística de cierta agencia titulada "Contrabando en Marruecos", atribuyendo su puestos alijos de armas a un grupo comunista y a otro que tiene una desmedida ambición colonial, surgida al calor de las impudentes manifestaciones abandonistas de un ministro del actual Gobierno.  
Pues bien, no existe ni contrabando de armas, ni alzamiento comunista, ni disciplina militar, ni nada que afecte substancialmente a la perturbación del curso pacífico y tranquilo de la vida marroquí.  
En Marruecos no pasa nada ni puede pasar en mucho tiempo, a menos que todos nos volvamos locos y nos empeñemos en minar y desbaratar una obra levantada a costa de tantos sacrificios.  
La tranquilidad en el campo es evidente; no queda ni un fusil en poder del indígena. No lo quiere, no lo necesita, y si no fuera así, el servicio de vigilancia estrecha y rigurosísima haría que fuera de esta manera.  
La indisciplina militar y el contrabando son unos tópicos alarmistas que conviene asilarlos".

**MEREcido HOMENAJE**  
SAN SEBASTIAN, 23. — En el balneario La Perla se ha celebrado el banquete-homenaje al maestro Lassalle por sus éxitos periodísticos. Al acto asistieron cincuenta comensales, entre los que figuraban Muñoz Seca, Irene López Heredia y otros notables literatos y artistas. A derecha e izquierda del festejado tomaron asiento, respectivamente, el marqués de Luca de Tena y don Jacinto Benavente. El "barman" Perico Chicote fue muy felicitado por el delicado "cocktail" Lassalle que preparó a los comensales.  
En honor del poeta Díaz de Escovar MALAGA, 23. — La Prensa local ha iniciado la celebración de un público homenaje al ilustre poeta de los Cantares, Narciso Díaz de Escovar, que tanto ha laborado durante una larga vida en pro de Málaga, al par que como poeta del pueblo andaluz ha hecho populares sus sentidas coplas en España y fuera de ella.  
Se trata de un homenaje en que sea el pueblo el verdadero pueblo malagueño el que signifique su afecto y virtud su admiración al incansable historiador y cantor entusiasta de las bellezas y sentimientos de Andalucía.  
Se están recibiendo muchas adhesiones a este acto.

**URODONAL**  
eliminador de la gota  
se expende en frascos de tripe cabra para una cura completa

**Un discurso del señor Lerroux en Valladolid**

VALLADOLID, 24.—Ayer, en la plaza de toros, con gran entusiasmo y asistiendo más de 20.000 personas, se celebró el acto anunciado.  
Al aparecer el señor Lerroux en la presidencia, fue acogido con una gran ovación. Acompañaban al señor Lerroux correligionarios significados del partido y muchos diputados del mismo, que hicieron expresamente el viaje para escuchar al jefe del partido radical.  
Al avanzar el señor Lerroux a la tribuna se reprodujeron los aplausos.  
El ministro de Estado pronunció un elocuente discurso, de tonos radicales, comenzando por decir que en los momentos actuales debía anteponerse a todo la sinceridad.  
Hablado de las organizaciones políticas, dijo que lo que hace falta dentro de éstas es tener una disciplina férrea, y que por ello es hombre de orden, porque no permite que en el partido radical haya más jerarquías que una.  
Recordó el agotamiento de los partidos que alternativamente sirvieron a la Monarquía, agotándose uno por falta de hombres y el otro por la corrupción de las esencias liberales.  
Se ocupó del problema actual de la separación de la Iglesia y del Estado, con la que está conforme, pero cree que no es función del Gobierno, sino del Parlamento, y para realizarlo sin precipitación alguna.  
Resaltó su laicismo diciendo que todo su hogar es laico, dándose el caso de que sus deudos están enterrados en cementerios civiles, tan sagrados como los católicos.  
Hizo la declaración interesante de que el momento actual de la política española tendrá una fase de crisis importante en cuanto se apruebe la Constitución y se nombre el presidente de la República.  
Habló de la reforma agraria diciendo que tal y como se ha redactado resolverá el problema poniendo fin a las discrepancias que han surgido entre patronos y obreros.  
Refiriéndose al capitalismo, opinó que éste debe sufrir también transformaciones radicales pero que deben ser acometidas con mucha prudencia.  
Propugnó la necesidad de que la Universidad, la Magistratura y la Iglesia colaboren juntas para que impere el orden en la nación.  
Terminó con un saludo entusiasta dedicado a los correligionarios, siendo ovacionadísimo y terminando el acto en medio de gran entusiasmo.  
El comité local del partido obsequió con un banquete al señor Lerroux.

La Dictadura policiaca que Angelto Galarza ejerce, desde la Dirección General de Policía es de mayor dureza que la ejercida en tiempos de Primo de Rivera, por el ciudadano general, Pedro Bazán.  
Nuestro "Petoff", ¡"petit" Mola para su infortunio...! — emplea los mismos resortes de la Dictadura. Y llega a más en sus venganzas personales